
 Z…Zxq †kÖwY-4

cvV cwiKíbv-2021 
†kªwY- Z…Zxq 
welq t MwYZ 

 

cixÿvi bvg Aa¨vq welq e ‘̄ cvV¨ eB Gi c„ôv bs- 

Aa©-evwl©K cixÿv  

1,2 I 3 msL¨v, †hvM I we‡qvM c„ôv 2 - 43 ch©šÍ 
4 I 5 ¸Y I fvM c„ôv 44 - 69 ch©šÍ 

10 R¨vwgwZ c„ôv 106 - 110 ch©šÍ 
4 bvgZv (11-15) ch©šÍ c„ôv - 47 

evwl©K cixÿv 

6 
‡hvM, we‡qvM, ¸Y I fvM 
msµvšÍ mgm¨v 

c„ôv 70 - 73 ch©šÍ 

7 evsjv‡`‡ki gy ª̀v I †bvU c„ôv 74 - 81 ch©šÍ 
8 I 9 fMœvsk I cwigvc c„ôv 82 - 105 ch©šÍ 

10 R¨vwgwZ c„ôv 106 - 116 ch©šÍ 
4 bvgZv (16 I 20) ch©šÍ c„ôv- 47 

 
 
 

cÖ‡kœi aviv I gvb eÈb 
 

Aa©-evwl©K cixÿv / evwl©K cixÿv 

mgq t 2:30 N›Uv                                                        c~Y©gvb t 100 

1| ms‡ÿ‡c DËi wjL (20wU cÖkœ _vK‡i 20 wUi DËi w`‡Z n‡e) t             201= 20 

2| †hvM¨ZvwfwËK 8wU cÖkœ _vK‡e  (2 †_‡K 9 ch©šÍ †gvU 8wU) 

     (cÖwZwU cÖ‡kœi A_ev cÖkœ _vK‡e)                                                88 = 64 

3| †hvM¨ZvwfwËK 2 wU cÖkœ _vK‡e (1wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e)                             4 

4| R¨vwgwZt wb‡ ©̀kbv Abymv‡i wPÎ AsKb I ms½v ev ˆewkó¨  

     (3wU cÖkœ _vK‡e 2wU DËi w`‡Z n‡e )                                     (3+3)2=12 
 

we. ª̀. t cÖ‡qvRb‡ev‡a mswkøó wkÿK wm‡jev‡m †h †Kvb ai‡bi cwieZ©b Avb‡Z cvi‡eb| 

 
 
 

 Z…Zxq †kÖwY-1

cvV cwiKíbv- 2021 
†kªwY- Z…Zxq 
welq t evsjv 

 

Aa©-evwl©K cixÿv  

M`¨/c`¨ 

1| Qwe I K_v   2| Avgv‡`i GB evsjv‡`k  3| ivRv I Zuvi wZb KY¨v  
4| nv‡U hv‡ev   5| fvlv kwn`‡`i K_v       6| Pj& Pj& Pj& 
7| ¯^vaxbZv w`em‡K wN‡i   8| Kzu‡Rv eywoi Mê   9| ZvjMvQ                    
10| GKvB GKwU ỳM©    11| Avgvi cY 

e¨vKiY 
 

fvlv, e¨vKiY, kã cwiPq, evK¨ cwiPq,c` cwiPq,wµqvi Kvj, weivg wPý 
wecixZv_©K kã ,mgv_©K kã GK K_vq cÖKvk ,hy³ eY© | 

iPbv  
1| Avgv‡`i ‡`k            2| fvlv kwn`‡`i K_v 
3| KvRx bRiæj Bmjvg   4| GKvB GKwU `yM© 

dig c~iY wkÿK †kÖwY‡Z cov‡eb| 

cÎ/ 
Av‡e`bcÎ 

1.wZb w`‡bi QzwU †P‡q †Zvgvi we`¨vj‡qi cÖavb wkÿK eivei GKwU 

Av‡e`bcÎ †jL| 
2.webv†eZ‡b Aa¨q‡bi my‡hvM †P‡q cÖavb wkÿK eivei GKwU 

Av‡e`bcÎ wjL| 
3.‡ev‡bi we‡q Dcj‡ÿ Avgš¿b Rvwb‡q eÜz‡K GKwU cÎ wjL| 

4.g‡b Ki Zzwg ivRkvnx miKvwi g‡Wj ¯‹zj GÛ K‡j‡Ri 3q †kÖwYi 
Avãyjøvn| Lyjbvi eÜz Avãyi ingvb‡K ‡Zvgvi wkÿv cÖwZôv‡bi eY©bv 

w`‡q GKwU cÎ †jL| 

 
evwl©K cixÿv  

M`¨/c`¨  

1| cvwL‡`i K_v      2| Avgv‡`i Mªvg    3| KvbvgvwQ †fuv †fuv  4| 
Av`k© †Q‡j      5| GKRb cUzqvi K_v   6| Nywo       7| w÷gv‡ii 
wmwU   8| cvjøv †`Iqvi Lei    9| eo †K ?   10| wbivc‡` PjvPj    
11| Lwjdv nhiZ Avey eKi (iv) 

e¨vKiY 
 

evK¨ cwiPq, c` cwiPq, wµqvi Kvj, weivgwPý,wecixZv_©K kã, 
mgv_©K kã,  
GK K_vq cÖKvk hy³ eY©  

iPbv  
1| wbivc‡` PjvPj            2| ¯^vaxbZv w`em      
3| Avgvi wcÖq †Ljv           4| Lwjdv nhiZ Avey eKi (iv) 

dig c~iY wkÿK †kÖwY‡Z cov‡eb| 



 Z…Zxq †kÖwY-2

cÎ/ 
Av‡e`bcÎ 

1.Amy ’̄ZvRwbZ Kvi‡Y 3q N›Uvi ci QzwU †P‡q cÖavb wkÿK eivei 

GKwU Av‡e`bcÎ wjL| 

2.‡Zvgvi evevi e`wjRwbZ Kvi‡Y we`¨vjq QvocÎ (wU.wm) †P‡q cÖavb 
wkÿK eivei GKwU Av‡e`bcÎ †jL| 

3.eB ‡Kbvi UvKv †P‡q wcZvi Kv‡Q GKLvbv cÎ wjL| 

 
cÖ‡kœi aviv I gvb eÈb 

 

Aa©-evwl©K / evwl©K cixÿv 

    mgq t 2.30 N›Uv                                                      c~Y©gvb t 100 

cÖ`Ë Aby‡”Q` (cvV¨eB †_‡K) c‡o 1 I 2 bs cÖ‡kœi DËi wjLb 

1| k‡ãi A_© wjLb (7 wUi g‡a¨ 5wU)                                                                  5 

2| cÖ‡kœi DËi wjLb (3 wUi cÖkœ _vK‡e Ges cÖwZwUi DËi wjL‡Z n‡e )       2+4+4=10      

cÖ`Ë Aby‡”Q` (cvV¨eB ewnf~©Z) c‡o 3 I 4 bs cÖ‡kœi DËi wjLb 

3| cÖ`Ë k‡ãi A_© ey‡S k~Y¨¯’vb c~iY KiY (5 wU k~b¨ ’̄vb _vK‡e)                           5 

4| cÖ`Ë Aby‡”Q` c‡o cÖ‡kœi DËi wjLb (3wU cÖkœ _vK‡e Ges cÖwZwUi DËi wjL‡Z n‡e)  

                                                                                               35=15                                                                         

5| wµqvc‡`i PwjZ iæc wjLb/wÎqvc‡`i AZxZ, eZ©gvb I fwel¨Z iæc wjLb  
       (7 wUi g‡a¨ 5wU)                                                                                   5 

6| Aby‡”Q` (cvV¨eB/mggv‡bi) c‡o cÖkœ ‰ZwiKiY(‡K,Kx,‡Kv_vq,Kxfv‡e,‡Kb,KLb)  
     cÖ`Ë wb‡ ©̀kbv Abyhvqx (5wU)                                                                  5 

7| hy³eY© wefvRb I evK¨ MVb (7 wUi g‡a¨ 5wU)                                    52=10                                                                          

8| weivg wPý ewm‡q Aby‡”Q` wjLb (cvV¨eB‡qi Aby‡”Q`)                                    5 

9| GK K_vq cÖKvk (7 wUi g‡a¨ 5wU)                                                                 5  

10| wecixZ kã wjLb/ mgv_©K kã wjLb (7 wUi g‡a¨ 5wU)                                     5 

11| cvV¨eB Gi KweZv/Qov (‡h‡Kv Ask †_‡K 6-8 jvBb) c‡o cÖkœ¸‡jvi DËi wjLb (3wU cÖkœ  
     _vK‡e, cÖwZwU cÖ‡kœi DËi wjL‡Z n‡e hvi g‡a¨ 1wU cÖkœ KweZvs‡ki g~jfve _vK‡e)     
                                                                                                 2+5+3 =10 

12| dig c~iYKiY                                                                                 5 

13| `iLv Í̄/wPwV wjLb                                                                             5 

14| iPbv wjLb-(200 k‡ãi g‡a¨) (3wUi g‡a¨ 1wU)                                             10                              
 

we. ª̀. t cÖ‡qvRb‡ev‡a mswkøó wkÿK wm‡jev‡m †h †Kvb ai‡bi cwieZ©b Avb‡Z cvi‡eb| 

 Z…Zxq †kÖwY-3

Syllabus- 2021 
Class : Three 

Subject : English 
 

Half-yearly exam 
Text book Unit : 1 to 23;           Page no. 1 to 47 
Grammar Word and Syllable, Capitalization, Sentence,  

WH-Question 
 

Annual exam 
Text book Unit : 24 to 39;           Page no. 48 to 80 
Grammar Parts of Speech,Tense, Punctuation Marks, WH-

Question 
 
 

N.B: Subject related teacher can be changed any topic if there is necessary. 
 

Marks Distribution 
Half-yearly exam / Annual exam 

       Time: 2.30 Hours                          Marks : 100 
Part-A : Seen Comprehension (Marks : 33) 

Read the text and answer the questions 1, 2, 3 and 4 
Questions Marks 

1. Match the given words with their meanings/    
   Fill up the blanks 

  1×5 = 5 

2. Write true / false   1×6 = 6 

3. Answer the short 6 questions   2×6 = 12 

4. Write Short Composition at least 5 sentences related to text             10 

Part-B : Unseen Comprehension (Marks : 31) 
Read the text and answer the questions 5, 6, 7 and 8 

5.  Fill in the blanks with the given words  1×5 = 5 

6. Write true / false  1×6 = 6 

7. Answer the short 5 questions  2×5 = 10 

8. Write simple personal letter at least 6 sentences             10 

Others Questions  (Marks : 36) 
9. Make five WQ- Questions underlined word             10 

10. Short questions using informative instructions. 1+2+3= 6  

11. Rearrange words in correct order to make 
meaningful sentences 

   1×5 = 5 

12. Form completion (Form fill up)              5 

13. Grammar test-            10 



 Z…Zxq †kÖwY-8 

 
cvV cwiKíbv-2021 

†kªwY- Z…Zxq 
welq t wn›`y ag© I ˆbwZK wkÿv 

cixÿvi bvg Aa¨vq  Aa¨v‡qi bvg 

Aa©-evwl©K cixÿv  

cÖ_g móv I m„wó 
wØZxq ‡`e-†`ex I c~uRv 
Z…Zxq gnvcyiæl I gnxqmx bvix GeO ag©MÖš’ 
PZz_© mngwg©Zv 

evwl©K cixÿv  

cÂg bgªZv, f`ªZv I AMÖvwaKvi 
lô mZZv I mZ¨evw`Zv 
mßg ¯^v ’̄¨iÿv I Avmb 
Aóg ‡`k‡cÖg 
beg gw›`i I Zx_©‡ÿÎ 

 
 
 

cÖ‡kœi aviv I gvb eÈb 
 

Aa©-evwl©K cixÿv/evwl©K cixÿv 

     mgq t 2.30 N›Uv                                                    c~Y©gvb t 100 

1| ms‡ÿ‡c DËi (15wU cÖkœ _vK‡e cÖwZwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e) t 152 = 30 

2| mwVK kã w`‡q k~b¨ ’̄vb c~iY (14 wU cÖkœ _vK‡e 12wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e)        

                                                                                121 = 12 

3| wgjKib (evgcv‡k 5wU _vK‡e, Wvbcv‡k 7wU _vK‡e)               52 = 10 

4| KvVv‡gv e× DËi cÖkœ (10 wU cÖkœ _vK‡e| 8wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e) 

      (cÖwZwU cÖ‡kœi GK ev GKvwaK Ask _vK‡Z cv‡i)                  86 = 48 
 

 

 we. ª̀. t cÖ‡qvRb‡ev‡a mswkøó wkÿK wm‡jev‡m †h †Kvb ai‡bi cwieZ©b Avb‡Z cvi‡eb| 

 
 

 Z…Zxq †kÖwY-5

 
cvV cwiKíbv-2021 

†kªwY- Z…Zxq 
welq t cÖv_wgK weÁvb 

 

cixÿvi bvg Aa¨vq  Aa¨v‡qi bvg 

Aa©-evwl©K cixÿv  

cÖ_g Avgv‡`i cwi‡ek 
wØZxq  Rxe I Ro  
Z„Zxq wewfbœ ai‡bi c`v_© 
PZz_© Rxe‡bi Rb¨ cvwb 
cÂg gvwU 
lô evqy 

evwl©K cixÿv  

mßg Lv`¨ 
Aóg ¯^v¯’¨wewa 
beg kw³ 
`kg cÖhyw³i m‡½ cwiPq 

GKv`k Z_¨ I †hvMv‡hvM 
Øv`k RbmsL¨v I cÖvK…wZK cwi‡ek 

 

 
 
 

cÖ‡kœi aviv I gvb eÈb 
 

Aa©-evwl©K cixÿv / evwl©K cixÿv 

     mgq t 2.30 N›Uv                                                    c~Y©gvb t 100 

1| ms‡ÿ‡c DËi (15wU cÖkœ _vK‡e cÖwZwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e) t  152 = 30 

2| mwVK kã w`‡q k~b¨ ’̄vb c~iY (14 wU cÖkœ _vK‡e 12wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e)        

                                                                                121 = 12 

3| wgjKib: 5wU (evgcv‡k 5wU _vK‡e, Wvbcv‡k 7wU _vK‡e)         52 = 10 

4| KvVv‡gv e× DËi cÖkœ (10 wU cÖkœ _vK‡e| 8wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e) 

      (cÖwZwU cÖ‡kœi GK ev GKvwaK Ask _vK‡Z cv‡i)                  86 = 48 

 
we. ª̀. t cÖ‡qvRb‡ev‡a mswkøó wkÿK wm‡jev‡m †h †Kvb ai‡bi cwieZ©b Avb‡Z cvi‡eb| 

 



 Z…Zxq †kÖwY-6

cvV cwiKíbv-2021 
†kªwY- Z…Zxq 

welq t evsjv‡`k I wek¦ cwiPq 
 

cixÿvi bvg Aa¨vq  Aa¨v‡qi bvg 

Aa©-evwl©K cixÿv  

cÖ_g cÖvK…wZK I mvgvwRK cwi‡ek 
wØZxq wg‡jwg‡k _vKv 
Z…Zxq Avgv‡`i AwaKvi I `vwqZ¡ 
PZz_© mgv‡Ri wewfbœ †ckv 
cÂg gvby‡li ¸Y 
lô mvgvwRK cwi‡e‡ki Dbœqb 

evwl©K cixÿv t 

mßg cwi‡ek `~lY cÖwZ‡iva I msiÿY 
Aóg gnv‡`k I gnvmvMi 
beg Avgv‡`i evsjv‡`k 
`kg Avgv‡`i RvwZi wcZv 

GKv`k Avgv‡`i BwZnvm I ms ‹̄…wZ 
Øv`k evsjv‡`‡ki RbmsL¨v 

 
 

cÖ‡kœi aviv I gvb eÈb 
 

Aa©-evwl©K cixÿv/evwl©K cixÿv 

     mgq t 2.30 N›Uv                                                    c~Y©gvb t 100 

1| ms‡ÿ‡c DËi (15wU cÖkœ _vK‡e cÖwZwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e) t 152 = 30 

2| mwVK kã w`‡q k~b¨ ’̄vb c~iY (14 wU cÖkœ _vK‡e 12wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e)        

                                                                                  121= 12 

3| wgjKib: 5wU (evgcv‡k 5wU _vK‡e, Wvbcv‡k 7wU _vK‡e)         52 = 10 

4| KvVv‡gv e× DËi cÖkœ (10 wU cÖkœ _vK‡e| 8wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e) 

      (cÖwZwU cÖ‡kœi GK ev GKvwaK Ask _vK‡Z cv‡i)                  86 = 48 

 
we. ª̀. t cÖ‡qvRb‡ev‡a mswkøó wkÿK wm‡jev‡m †h †Kvb ai‡bi cwieZ©b Avb‡Z cvi‡eb| 

 
 

 Z…Zxq †kÖwY-7

 

cvV cwiKíbv-2021 
†kªwY- Z…Zxq 

welq t Bmjvg I ˆbwZK wkÿv 
 

cixÿvi bvg Aa¨vq  Aa¨v‡qi bvg 

Aa©-evwl©K cixÿv  
cÖ_g Cgvb I AvKvB`  
wØZxq Gev`Z 
Z…Zxq AvLjvK 

evwl©K cixÿv  
PZz_© KziAvb gwR` wkÿv 
cÂg bex-imyj (m) 

 
 
 
 
 

cÖ‡kœi aviv I gvb eÈb 
 

Aa©-evwl©K cixÿv/evwl©K cixÿv 

     mgq t 2.30 N›Uv                                                    c~Y©gvb t 100 

1| ms‡ÿ‡c DËi (15wU cÖkœ _vK‡e cÖwZwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e) t  152 = 30 

2| mwVK kã w`‡q k~b¨ ’̄vb c~iY (14 wU cÖkœ _vK‡e 12wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e)        

                                                                                121 = 12 

3| wgjKib (evgcv‡k 5wU _vK‡e, Wvbcv‡k 7wU _vK‡e)               52 = 10 

4| KvVv‡gv e× DËi cÖkœ (10 wU cÖkœ _vK‡e| 8wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e) 

      (cÖwZwU cÖ‡kœi GK ev GKvwaK Ask _vK‡Z cv‡i)                  86 = 48 

 
we.`ª. t cÖ‡qvRb‡ev‡a mswkøó wkÿK wm‡jev‡m †h †Kvb ai‡bi cwieZ©b Avb‡Z cvi‡eb| 

 
 
 
 
 
 



 Z…Zxq †kÖwY-9

 
cvV cwiKíbv-2021 

†kªwY- Z…Zxq 
welq t wLª÷ ag© I ˆbwZK wkÿv 

cixÿvi bvg Aa¨vq  Aa¨v‡qi bvg 

Aa©-evwl©K cixÿv  

cÖ_g gvbyl I Zvi Drm 
wØZxq Ck¦i 
Z…Zxq wÎe¨w³ Ck¦i 
PZz_© kqZv‡bi civRq I kvw¯Í 
cÂg cweÎ evB‡ej 
lô Ck¦‡ii `k AvÁv 
mßg cvc 
Aóg gyw³`vZvi Rb¥ 
beg cweÎ AvZ¥vi `vb I dj 

evwl©K cixÿv  

`kg wLªógÛjx 
GKv`k mvKªv‡gšÍ 
Øv`k ‡bvqv (†bvn) 

Î‡qv`k ‡mevi Av`k© gv`vi †Z‡iRv 
PZz ©̀k g„Zy¨ I cyiiæÌvb 
cÂ`k wek¦mg ¿̄ 
‡lvok f~wgK¤ú 
mß`k evsjv‡`‡ki gyw³hy‡× wLªóvb kwn` 

 

cÖ‡kœi aviv I gvb eÈb 
 

Aa©-evwl©K cixÿv/evwl©K cixÿv 

     mgq t 2.30 N›Uv                                                    c~Y©gvb t 100 

1| ms‡ÿ‡c DËi (15wU cÖkœ _vK‡e cÖwZwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e) t  152 = 30 

2| mwVK kã w`‡q k~b¨ ’̄vb c~iY (14 wU cÖkœ _vK‡e 12wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e)        

                                                                                121 = 12 

3| wgjKib (evgcv‡k 5wU _vK‡e, Wvbcv‡k 7wU _vK‡e)               52 = 10 

4| KvVv‡gv e× DËi cÖkœ (10 wU cÖkœ _vK‡e| 8wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e) 

      (cÖwZwU cÖ‡kœi GK ev GKvwaK Ask _vK‡Z cv‡i)                  86 = 48 
 

we. ª̀. t cÖ‡qvRb‡ev‡a mswkøó wkÿK wm‡jev‡m †h †Kvb ai‡bi cwieZ©b Avb‡Z cvi‡eb| 



 Z…Zxq †kÖwY-10

 
cvV cwiKíbv-2021 

†kªwY- Z…Zxq 
welq t Pviæ I KviæKjv 

 

cixÿvi bvg AsKb 

 
Aa©-evwl©K cixÿv  

1| DošÍ RvZxq cZvKv 

2| kvcjv 

3| KvuVvj 

4| nvum 

5| kwn` wgbvi 

6| cÖvK…wZK `„k¨ 

evwl©K cixÿv  

1| cvwL 

2| gvQ 

3| cÖRvcwZ 

4| m~h©g~Lx dzj 

5| †bŠKv 

6| ¯§„wZ‡mŠa 
 

 

cÖ‡kœi aviv I gvb eÈb 
Aa©-evwl©K cixÿv / evwl©K cixÿv 

mgq t 1.30 N›Uv                                 c~Y©gvb t 50 

*5 wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|                                          105 = 50 

we. ª̀. t wPÎ m¤ú~Y© c„ôvq AsKb Ki‡Z n‡e Ges is Kiv Avewk¨K| 

 
 

we. ª̀. t cÖ‡qvRb‡ev‡a mswkøó wkÿK wm‡jev‡m †h †Kvb ai‡bi cwieZ©b Avb‡Z cvi‡eb| 
 


